

## “Batman”與「地皮」——兩位外籍校長

梅建國

“Batman”是一九六七至七零年期間公理書院學生給首任校長白宇登牧師（Rev. A. E. Barton）的綽號。當年學校每天上課前是二十分鐘的早會時間，全校學生齊集禮堂。儀式一開始，白校長總是穿上一件黑袍，快步登上禮台，黑袍飄飄，好像“Batman”（「蝙蝠俠」）的樣子，於是“Batman”成為白校長的代名詞了。而一九六七至七零年的副校長與一九七零至七一年的第二任校長是丁國棟牧師（Rev. Gordon De Pree），姓氏“De Pree”的讀音近似「地皮」，於是學生間以「地皮」一詞來稱呼丁校長了。



白校長是一位英國人，從本港英皇喬治五世學校退休後，獲中華基督教會香港區會聘請為公理書院首任校長。他精神充沛，行動矯健，看來令人難以相信他的年齡已達六七十歲了。他有極豐富的教學及行政經驗，學校的制度由他一手訂定。當時學校的行政架構十分簡單，教務由校長親自執掌，全校的紀律由「領袖生」負責維持，至於一班或個別學生的問題則由班主任處理。白校長身手敏捷，曾在操場作跳木馬示範表演，令旁觀的師生們讚歎不已！他中氣十足，聲音宏亮，在禮堂演講訓話，從不用擴音器。他熱愛中國文物，家中的陳設多是中式舊款的，連學校禮堂台上的講壇及座椅也是用酸枝木造的，古色古香。他待教師如子姪，關懷備至，時常勸告教師不要過勞，以免捱壞了身體，沒有健康的體魄，怎能肩負教育重任？為了讓教師有充分的休息時間，禁止學生在午膳時間進入教師室。為了減輕教師的工作負擔，每逢有教師請假，他會盡量親自去代課。他一進課室，問知教學進度，即接續教下去，連體育課也如是，只有用中文授課的科目才會難倒他。他在處事方面，非常認真。有一次，他發現某教師稍遲進入課室上課，即時厲言責備，他說：「你一個人遲到五分鐘，令每位學生損失五分鐘，那麼一班學生四十人總共損失多少分鐘呢？」白校長宅心仁厚，視學生如孫兒，有教無類。當年招收新生，不設入學試，由白校長親自接見，如果有入學的誠意，即獲取錄。白校長不太注重學生的學業成績，不主張教師給學生太多的家課，也沒有制定成文的校規，給學生很大的自我發展潛能及志趣的空間。每逢長假期，白校長總是不忘提醒教師切勿給學生安排長假期作業，希望師生們享受一個美好的假期。